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Abstract: 
By the early century. XVI village "guardian has evolved from being a 

village to start a fair one, but not about a full-fledged market can not speak. 
Existence of royal customs in the village did is nothing but village. lts economic 
and administrative functionality was closer to that of trade, while its level of 
development was rather of a village. 

Satul Ţuţora, situat în sud-estul Câmpiei Moldovei, în pitoreasca luncă a 
Prutului, pe malul său drept, şesul dintre acesta şi afluentul său Jij ia, este flancat la 
nord de Coasta laşilor, pe linia dealurilor Osoiului-Chipereştilor-Dealului Doamnei
Tomeşti-Ciurea etc., găsindu-se la mai puţin de 20 de km de laşi. 

Relieful zonei din care face parte şi comuna Ţuţora, component al peisajului 
geografic, ce constituie tranziţia dintre Câmpia Moldovei şi Podişul Central 
Moldovenesc, a oferit din timpuri străvechi, chiar din epoca neolitică, condiţii 
prielnice de locuire. Este un relief tipic de şes, dat fiind faptul că teritoriul comunei se 
află situat în cea mai mare parte, în şesul Prutului şi al Jijiei. Valorile cele mai 
coborâte ale sale se întâlnesc în lungul şesului: 32 metri la confluenţa Bahluiului cu 
Jijia. 

Din punct de vedere climatic, zona noastră se încadrează în tipul de climat 
temperat-continental, cu ierni lungi şi geroase şi veri călduroase, anotimpurile de 
tranziţie - primăvara şi toamna - fiind singurele mai bogate în precipitaţii. Uneori 
precipitaţiile nu lipsesc nici din celelalte anotimpuri. lnversiunile termice datorate 
maselor de aer ce se pendulează pe văile Prutului şi Jijiei constituie o particularitate a 
zonei. Nu întâmplător şoselei ce traversează valea Jijiei între localităţile Ţuţora şi 
Chipereşti i s-a zis de către localnici "Şoseaua Recea". Poziţia geografică influenţează 
şi regimul hidrografic al râurilor. Variaţiile de nivel şi debit dau naştere uneori la 
viituri şi inundaţii cu efecte negative asupra economiei, producându-se şi o eroziune 
puternică. Indicele pluvio-nival este în jur de 43% pentru Jijia la Chipereşti 1 

Principala arteră hidrografică, ce udă teritoriul comunei Ţuţora, este Prutul cu 
afluentul său Jijia, care curg printr-o vale îngustă cu meandre încătuşate. Cele două 
râuri formează în zona noastră o vale comună, în cuprinsul căreia apar grinduri 
longitudinale, ce împiedică confluenţa în această parte. Înseşi localităţile Ţuţora, 
Oprişeni, Moreni, Prisacani sunt situate pe astfel de grinduri. Valea Jij iei este 

1 1. Şandru, V. Băcăuanu, AL Ungureanu, Judeţul laşi, Bucureşti, 1 972, p. 1 1 ,  1 5- 1 6, 42-43. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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presărată cu meandre şi bălţi, gârle, cum ar fi Gârla Boilor de la Chipereşti sau Balta 
Vladnicului de la nord de Ţuţora, Balta Cocoarelor. Pentru a se diminua efectele 
deza.stroase ale viiturilor şi inundaţiilor în urma ploilor torenţiale, în anii 1980-198 1 s
a construit un canal de deviere a apelor Jijiei, confluenţa cu Prutul având loc între 
Oprişeni şi Moreni. Acest canalul a fost dat în folosinţă la 6 mai 198 1, confluenţa cu 
Prutul mutându-se de la Gorban la Oprişeni2 

Cadrul fizico-geografic a fost aşadar propice dezvoltării aşezărilor omeneşti încă 
din neolitic şi până astăzi. Localnicii au convieţuit în acest areal de-a lungul timpului, 
făurindu-şi istoria, tradiţia şi obiceiurile. 

Ţuţora a luat naştere la unul din vechile vaduri ale Prutului, acolo unde acest râu 
era traversat de drumul care lega Iaşii prin Lăpuşna, cu Chilia sau Cetatea Albă. 
Drumul moldovenesc cunoscut sub această denumire din Evul Mediu trecea şi prin 
localitatea noastră. 

Pentru a cunoaşte locuirile umane din zona Ţuţorii trebuie să facem apel tot la 
arheologie. Cercetările de acest fel ne indică o locuire umană încă din secolul al VIII
lea, cu un secol mai devreme nefiind exclusă. Cercetările arheologice în locurile de 
trecere cele mai ferite au dus la descoperiri ce indica o locuire umană şi prin secolele 
al VI-lea şi al VII-lea. Nu e exclus deci un deplasament temporar a locuirilor, iar după 
trecerea vijeliei să fi revenit la vechile lor vetre. Atât în Cotul lui Bogdan (sec. XV
XVIII), cât şi La Ţăruş (sec. XVII) s-a descoperit şi ceramică de tip Dridu din secolele 
VIII-X, iar de la confluenţa Jijiei cu Bahluiul şi din secolele VII-XVII. Ceramică 
medievală s-a descoperit şi în Cotul lui Bontaş-Oprişeni (sec. XVII). La Oprişeni, în 
cimitirul satului se află mai multe pietre funerare, cu inscripţii în slav o-română (cu 
caractere chirilice), dintre care unele datează de la sfărşitul secolului al XVIII-lea şi 
începutul celui urrnător3• Pe baza urmelor arheologice s-a putut identifica vechea vatră 
a satului Ţuţora, care se află cu vreo 5 krn în amonte faţă de actuala vatră4• 

Dintre ocupaţiile locuitorilor ele par a fi cele tradiţionale: agricultura, păstoritul, 
meşteşugurile, mai ales olăritul, pescuitul etc. Pe baza descoperirilor unor elemente de 
cultură materială din sec. VII-XIV, se poate admite că atunci când, pe la jumătatea 
sec. XIV, circulaţia pe drumurile care legau nordul Moldovei cu oraşele de la Dunăre 
şi Marea Neagră a devenit mai intensă, fapt dovedit de înmulţirea locuirilor. 

Primele menţiuni documentare referitoare la existenţa localităţii Ţuţora datează 
încă de la 5 aprilie 1448. Petru II ( 1447- 1449), domnul Moldovei (urmaş al lui 
Alexandru cel Bun) scuteşte Mănăstirea Pobrata împreună cu satele sale de orice fel 
de dare (vamă) faţă de domnie atunci "când va veni mierea şi grâu! mănăstirii noastre 
de la Pobrata, la vadul de la Ţuţora, cărăuşii lor să le transporte fără nici un amestec şi 
nici vamă de la ei să nu ia"5 

2 M. Pantazică, Hidrografia Câmpiei Moldovei, laşi, 1 974, p. 107- 1 08;  Andrei Bratu, în "Flacăra 
Iaşului", 7 mai 1 98 1 ,  p. 2. 
3 V. Chirica, M. Tanasachi, Repertoriul arheologic a/judeţului laşi. voi. II, Iaşi, 1 985, p. 437-439. 
Cercetare arheologică locală. 
4 Istoria oraşului laşi, voi. 1, Editura Junimea, laşi, 1 980, p. 44. 
5 Documenta Romaniae Historica. A. Moldova, voi. 1, E.A., Buc. ,  1 975, nr. 278,  p. 3 94. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Şase ani mai târziu, la 25 august 1 454, Petru Aron ( 1 45 1 - 1 452, 1 454- 1455, 
1455-1457), un înaintaş al lui Ştefan cel Mare, a emis de la Cotnari un act prin care se 
face cunoscută din nou scutirea de vamă a călugărilor de la Mănăstirea Moldoviţa, ca 
un privilegiu acordat acestora şi de înaintaşii săi. Ei "să nu plătească vamă nicăieri . . .  
nici la  Târgu Frumos, nici la  Târgui Ieşilor. . .  nici la  vadul Tutorii"6. 

De la Ştefan cel Mare ne-au rămas alte două documente, unde este amintită 
localitatea Ţuţora. Primul act emis de la Suceava la 1 aprilie 1 470, scutea de vamă 
Mănăstirea de la Neamţ "la ducere şi la întoarcere şi prin târguri şi prin sate", când vor 
trece pe "la Chilia sau la Dunăre sau la Bălţi sau la Cetatea Albă sau la Nistru sau la 
Lăpuşna sau la Tutora sau la laşi . . .  , ele nu vor plăti nimica nici la intrarea în cetăţi"7 
Tot de la Marele Domn datează şi actul emis la Mănăstirea Putna din 1 5  august 1 47 1 ,  
care scuteşte de vamă Mănăstirea de la Pobrata la trecerea prin vadul de la Tutora. 
Întrucât actul face menţiunea "târguri şi sate", care ar putea fi interpretat în sensul 
existenţei Ţuţorii ca sat8 

În secolul al XVI-lea, Ţuţora constituia una din marile artere de circulaţie 
comercială ce pleca dinspre Iaşi spre Lăpuşna. Călătorii străini în trecere prin 
Moldova nu au evitat Ţuţora. La începutul celei de-a doua jumătate a secolului al 
XVI-lea, la podul de la Ţuţora şi-a găsit s:farşitul Ştefan Rareş ( 1 55 1 - 1 552) la 1 
septembrie 1 5529 Cinci ani mai târziu, după moartea lui Rareş cel Tânăr la Ţuţora, un 
călător polon, Erasm Otowinowski, era în trecere prin Moldova, la 23 iulie 1 557:  "În 
ziua de Sf. Maria Magdalena am ieşit din laşi, trecem Prutul, dormim în câmp. Acolo 
era satul Tutora (Thetra), unde nu de mult a fost ucis domnul lor, Ştefan"10 

Un sfert de secol mai târziu, satul Ţuţora este menţionat din nou de către 
negustorul John Newberie din Londra, care face o serie de însemnări referitoare la 
Moldova. În 1 582, venind dinspre Constantinopol se îndreaptă spre Iaşi. Pe la 1 mai 
pleacă din Tomorova (Reni), la 6 mai din Fălciu, iar la 8 mai ajunge la Huşi. La 9 mai 
ajunge la un târg numit Podoleni. "În zua a zecea (1 O mai 1 582) am ajuns la un sat 
numit Tutora (SutsoWTe) unde am trecut iar peste Prut. În ziua a 1 1 -a, dimineaţa, am 
ajuns la Iaşi"1 1 Şi Fran<;ois de Pavie, baron de Fourqevaux, de lângă Toulouse, fiu al 
ambasadorului Franţei în Spania, Raimond Beccarie, şi care a îndeplinit funcţii la 
curtea regelui Henric al Franţei, la 1 5  iunie 1 585, pleacă din Franţa, iar în noiembrie 
ajunge la Constantinopol. După 6 săptămâni pleacă spre Lituania. În drum trece prin 
Moldova: a trecut prin Akerman de unde s-a îndreptat spre Iaşi. În drum "am trecut 
Prutul la Ţuţora, am ajuns la Iaşi"1 2  

Joris van der Does (Georgius Dousa), fiul lui Ioan van der Does, custode al 
arhivelor din acel oraş şi fratele gen. şi istoricului Dousa, ne-a lăsat unele informaţii 

6 Documente privind istoria României. A. Moldova. veacul XIV. XV, voi. 1, E.A., 1 954, p. 270-27 1 .  
7 Ion Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, vol. 1 ( 1 457-1 492), Buc., 1 9 1 3, p .  1 43- 1 44. 
8 Ibidem, p. 1 58-1 59. 
9 Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, ESPLA, Buc., 1 955, p. 1 58 ;  N. Costin, Letopiseţul 
Ţlirii Moldovei de la zidirea lumii până la 1 601 şi de la 1 709- 1 71 1 ,  voi. 1, Editura Junimea, laşi, 
1 974, p. 1 9 1 .  
1 0  Călători străini despre Ţările Române, vol. II, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 970, p. 1 1 9. 
1 1  Jbidem, p. 5 1 1 -5 1 7. 
12 Ibidem, voi. III, 1 97 1 ,  p. 1 75- 1 85 . http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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despre călătoriile sale. De la Cracovia, cu nişte poloni şi armeni, pleacă spre Gurile 
Dunării la Ismail. Trecând prin Cameniţa, Hotin, ajunge - unde stă câteva zile - la 
Iaşi. ,,August 1 597 . . . din vama mărfurilor care trec pe aici, atât spre Polonia cât şi spre 
Turcia, rezultă cel mai mare venit pentru principe. La o depărtare nu prea mare de laşi, 
în satul Tutora am văzut şanţurile pe care le-a ridicat acolo polonii când cu 5 ani mai 
înainte"13 

Din relatările călătorilor străini reiese că localitatea era o aşezare de tip rural, 
adică sat. 

Probabil că în timpul domniei lui Ştefan cel Mare, sau cel mai târziu a lui Petru 
Rareş, în Ţuţora, să se fi construit o curte domnească, evident de proporţii reduse, în 
care se opreau uneori domnii Moldovei. Curtea Domnească este menţionată în 

"Jurnalul campaniei lui Zamozski în Moldova" ( 1 595). Pe la 7 septembrie 1 595, 
polonii au ajuns şi "s-au oprit la Ţuţora pe Prut, unde erau curţi domneşti clădite 
frumos şi grădini, vii"14• Mulţi dintre domnii Moldovei au stat, evident temporar, aici, 
unde au şi făcut acte de administraţie publică. Printre aceştia trebuie să menţionăm pe 
Ştefan Rareş, Petru Şchiopul, Iliaş Alexandru, Constantin Cantemir, Grigore Ghica şi 
alţii 1 5  Secretarul unei şcoli polone, trimis la Poartă în anul 1 766, a consemnat în 
jurnalul său, că solul s-a îmbolnăvit în apropiere de Ţuţora. Medicul cerut şi trimis în 
grabă de domnul Moldovei, l-a tratat pe sol şi l-a sfătuit să se oprească până la 
vindecare, la Ţuţora, unde era un "pahamic"16 

Abia în secolul al XVII-lea dintr-un act al lui Constantin Movilă (Moghilă), din 
30 august 1 6 1 1 ,  aflăm că Ţuţora era târg. Domnul dăruieşte lui Toader Stolnic, care "a 
slujit drept şi credincios" pe tatăl şi părintele domnului Moldovei, pentru care "i-am 
dat şi l-am miluit cu un sat numit Dănăşenii, ce a fost ascultător de ocolul târgului 
Tutor!!, ca să fie neclintit niciodată" Actul a fost emis din laşi 1 7  în 1 632, Paolo 
Bonnicio (Bonici) din Malta, călugăr din Malta în trecere pe aici arată că "de la Huşi 
drumul duce la Ţuţora (Zozora) . . .  pe apa Prutului; se spune că acest oraş poartă 
numele de la Cicero Romanul" 1 8 

Geneza târgului Ţuţora 

Începuturile târgului Ţuţora, ca de altfel şi ale celorlalte aşezări, trebuie pusă 
în legătură cu poziţia sa geografică, ce i-a favorizat în mod deosebit dezvoltarea 
economică. Localitatea era aşezată pe una din marile căi comerciale de tranzit 
medievale, pe unul din principalele râuri ale ţării - Prutul. Intensitatea relaţiilor 
comerciale dă un impuls deosebit dezvoltării sau decăderii anumitor centre 

13 Ibidem, IV, 1972, p. 84-85. 
1 4  Ibidem, Ill, 197 1 ,  p. 645. 
1 5  N. Grigoraş, Ţuţora, în "Flacăra Iaşului", XXVI, nr. 7278, 8 februarie 1 970, p. 2. 
1 6  Ibidem. 
17 Documente privind istoria României, A. Moldova, veacul XVII ( 1 6 1 1 - 1 6 1 5). voi. III, E.A . . 1 954, nr. 
49, p. 3 1 -32. 
1 8  Călători străini despre Ţările Române, voi. V, 1 973, p. 2 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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economice. Şi dezvoltarea forţelor locale, diferenţierea meseriilor de economie 
sătească, au jucat un rol însemnat în evolutia acestora19  

Încă de la început, localitatea Ţuţ�ra a avut un statut aparte, servind ca vad de 
trecere peste unul din cele mai însemnate râuri ale ţării, aici s-a putut amplasa o vamă, 
care să asigure domniei un venit deosebit. Pe de altă parte, aşezarea era amplasată într
o zonă de branişte şi oferea largi perspective. Domnia îşi consolidează baza economică 
prin crearea braniştilor, care cuprindeau târgurile, cu vatra şi hotarul înconjurător şi 
ocoalele acestora. în cadrul acestor unităţi teritoriale, hotarul târgului avea o deosebită 
importanţă, atât pentru domnie cât şi pentru târgoveţi. Moşia târgurilor cuprindea 
teritoriile din jurul acestora, numite în documente cu termenul de ,,hotar", fiind 
alcătuite din locuri de arătură, fâneţe, păşuni, vii, prisăci şi heleşteie20• Statul era acela 
care asigura şi consolida centrele de târguri prin fixarea relaţiilor comerciale externe şi 
protejarea traficului în cadrul actelor vamale sau prin determinarea condiţiei juridice a 
populaţiei în privilegii acordate cu diferite ocazii. Apariţia târgurilor, în general, şi a 
târgului Ţuţora, în special, se datoreşte noii funcţii economice a localităţii şi a zonei 
geografice respective21 Ca urmare a faptului că târgui românesc era înconjurat de un 
ocol agricol - subliniază Alexandru I. Gonţa -, acesta "nu era totuşi decât un ,,sat 
mare de plugan·", iar comerţul din veacul al XV-lea, nu era decât consecinţa 
teritoriului rural şi a tranzitului, şi pentru mărfurile tranzitate se plătea o anumită taxă 
sau vamă22 

Datorită dezvoltării insuficiente a forţelor de producţie, populaţia târgului nu
şi putea asigura existenţa numai prin practicarea meşteşugurilor şi negoţului, fapt 
pentru care terenul agricol din jurul aşezării acestuia prezenta o importanţă vitală. De 
altfel şi domnia, interesată în dezvoltarea acestor tipuri de aşezări, le susţinea 
interesele, în urma cărui fapt îşi asigura venituri substanţiale. Ca şi vatra târgurilor, şi 
hotarul era proprietate domnească, locuitorii având numai dreptul de folosinţă asupra 
terenurilor agricole, a fâneţelor şi păşunilor, şi dreptul de proprietate asupra 
instalaţiilor făcute de ei, pe care le putea înstrăina prin vânzare sau cumpărare23 

Domnia, în calitate de proprietară a târgului era interesată în dezvoltarea 
economică a acestuia. Populaţia de bază a aşezării, alcătuită în principal din 
meşteşugari şi negustori era completată şi de o alta de agricultori şi crescători de vite. 
În ceea ce priveşte privilegiile la care se referă actele oficiale emise de cancelaria 
domnească, se rezumă doar la unele scutiri, parţiale sau integrale, de vamă, de anumite 
impozite, prestaţii etc. Nivelul obligaţiilor percepute de domnie, dări, prestări de 
muncă, vămi ş.a. se făceau după "obiceiul pământului"24 

Începuturile târgului Ţuţora sunt greu de stabilit deoarece nici informaţiile 
documentare şi nici datele arheologice nu ne dau suficiente relaţii în această direcţie. 

19 D. Ciurea. Organizarea administrativă . . . . p. 1 78.  
20 Nistor Ciocan, Procesul de înstrăinare a târgurilor din Moldova, în voi. Omagiu dedicat «Prof. 
C. Cihodaru la a· 75-a aniversare», laşi, 1 983 ,  p. 6 1 .  
21 D.Ciurea, Organizarea administrativă . . . . p. 23. 
22 Al. I .  Gonţa, Despre oraşul moldovenesc în veacul al V-lea. p.  23.  
23 N. Ciocan, în "Omagiu . ... prof. C. Cihodaru", p. 6 1 . 
24 Al. 1. Gonţa, Despre oraşul moldovenesc în veacul al V-lea, p. 30. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Odată cu renaşterea economiei de schimb prin intermediul monedei s-au născut şi 
embrionii viitoarelor târguri, pe văile anumitor râuri, la confluenţe etc. Încă de la 
sf'arşitul secolului al XII-lea, curţile aflate pe drumurile şi văile râurilor deveniseră cu 
timpul centre ale aglomeraţiei de meseriaşi şi negustori. Aşa se explică, de ce, în 
secolele XIII - XIV, vor exista târguri deja formate, care "apar dintr-o dată" ca puncte 
de vamă pe drumurile ţării25 Acest fapt a făcut pe Constantin C. Giurescu să remarce 
că "toate centrele de vamă indicate în privilegiul din 6 octombrie 1408, dat de 
Alexandru cel Bun ( 1 400-1 432), negustorilor din Liov, sunt târguri şi nici unul nu este 
vreun sat sau pe cuprinsul vreunui domeniu feudal. S-ar putea crede că Moldoviţa 
constituie o excepţie; în realitate şi aici se formase un târg, în legătură cu importantul 
trafic spre şi dinspre Transilvania, pe locul unde se află astăzi comuna Vama, la 
confluenţa Moldoviţei cu Moldova; el va fi înlocuit cu târgui Cârnpulung 
Moldovenesc, aşezat ceva mai spre apus26. Ideea e susţinută şi de Dumitru Ciurea, care 
arată că în privilegiul din 1408 şi în cele anterioare, toate oraşele Moldovei sunt 
calificate drept târguri27 

Aspecte ale vieţii economice 

a. Căile de comunicaţie. Anumite aspecte ale legăturilor comerciale ale 
comunităţilor locale ne sunt dezvăluite de cercetările arheologice şi îndeosebi de 
descoperirile numismatice. Mărfurile, ce reprezentau obiectul schimburilor 
comerciale, constau din produsele muncii păstorilor, a agricultorilor şi meşteşugarilor. 
Dintre acestea nu lipseau desigur, peştele, vânatul şi ceramica, care aveau condiţii 
prielnice de dezvoltare. 

Descoperite arheologice şi cercetarea numismatică dovedesc că populaţia care 
locuia aici se ocupa mai ales cu agricultura şi avea relaţii de schimb cu alte zone 
geografice. Aceasta va fi fost situaţia încă de prin secolele X-XII, dacă ţinem seama că 
prin Moldova trecea şi "drumul de la varegi la greci", pe care circulau negustorii cu 
mărfurile lor28 Era principalul drum comercial ce lega centrul Europei cu Kievul29 
Acesta era urmat şi de berladnici. Trebuie să menţionăm că locuitorii, în perioada 
marilor migraţii, părăseau în mod temporar aşezările şi se adăposteau în locuri ferite, 
în păduri, lunci, smârcuri ş. a. departe de marile artere de circulaţie, zone ce erau greu 
accesibile şi pline de pericole pentru invadatori. Căile pe care circulau se numeau 
metaforic dromuri ale bejeniei. Grija cea mai mare a locuitorilor era pierderea oricărei 
urme care ar fi dat de bănuit invadatorilor că există prin apropiere oameni. Retragerea 
tainică a populaţiei autohtone din calea năvălitorilor a fost cea mai nimerită soluţie de 
supravieţuire etnică. Zonele de refugiu ofereau omului adăpost natural şi mijloace de 
existenţă în perioade de restrişte. Refugiaţii nu erau scutiţi nici de sacrificii. Scheletele 

25 ldem, Satul in Moldova medievală, Bucureşti, 1986, p. 1 72. 
26 C. C. Giurescu, Contribuţii la studiul originilor şi dezvoltării burgheziei române până la 1848, 
Bucureşti, 1 972. p. 1 8- 1 9. 
27 D. Ciurea. Organizarea administrativă a satului feudal Moldova. în "AIIAI", torn II, 1 965, p. 159.  
2 8  Istoria României, voi. Il, Bucureşti, 1 962, p. 98. 
29 Ibidem, p.  1 00. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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descoperite prezintă semne de rahitism din pricina subalimentaţiei, iar dantura este 
abrazivă, adaptată, fireşte, la un sistem de alimentaţie din care nu lipseau rădăcinile şi 
scoarţa copacilor30 

Alimentaţia tradiţională indică rolul pădurii, care putea hrăni în perioadele de 
restrişte populaţia bejenită. Fructele de pădure, ciupercile, urzicile, ştevia, vânatul, 
pescuitul, mierea albinelor sălbatice şi semisălbatice, uleiul de jâr, mămăliga făcută 
din mălai de mei sau din acesta amestecat cu coajă de fag măcinată la râşniţa de mână, 
fiertura din coaja diferitelor esenţe lemnoase amestecate cu urzici uscate la soare etc., 
reprezenta o hrană modestă, dar suficientă pentru a depăşi momentele de grea 
cumpănă. Meiul este o plantă rezistentă la condiţiile climatice nefavorabile şi puţin 
pretenţioasă faţă de sol şi se cultiva mai ales în poienile răzleţe ale munţilor 
împăduriţe 1 

Încă din a doua jumătate a secolului al XII-lea, un drum comercial lega, prin 
Moldova, gurile Dunării de oraşele haliciene de pe cursul superior al Nistrului32 Cu 
începere din a doua jumătate a secolului al XIII-lea, trecea unul din cele mai mari 
drumuri comerciale din Europa Orientală, care pleca de la Cetatea Albă 
(Maurocastron) şi se îndrepta spre nord, realizând, prin Suceava sau prin Hotin, 
legătura cu oraşele galiţiene. Drumul, de mare importanţă pentru traficul comercial din 
această parte a lumii, se unea cu un altul care, spre slarşitul secolului, după căderea 
Vicinei era frecventat de negustorii din Chilia sau de cei care aveau legături cu acest 
oraş. Prin această ramificaţie rutieră, mai apropiată de Prut, se putea face legătura şi cu 
vadul de Obliciţa33 

Legătura cu oraşele din nordul ţării şi cu cele galiţiene se realiza pe mai multe 
căi. Una din acestea mergea pe malul apusean al Prutului, de la Ţuţora până la 
Ştef'aneşti şi de acolo, trecând peste râu, ajungea la Hotin. A doua străbătea regiunea 
de coline şi, prin Hârlău, Botoşani şi Darabani, se îndrepta spre vadul de la Rădăuţi pe 
Prut şi de aici tot la Hotin. Din Botoşani se putea merge spre curmătura de la Bucecea, 
la Suceava34 Un alt drum, tot atât de frecventat, lega Iaşul (desigur şi Ţuţora), de 
Suceava prin Târgui Frumos, Strunga, Şcheia şi valea Moldovei, prin vechea capitală 
Baia. De la Suceava se putea continua spre Sniatin, în Galiţia sau spre Bistriţa, în 
Transilvania. De la târgui Şcheia de pe Siret, călătorul se putea deplasa la Roman, iar 
de aici la Piatra sau Bacău şi mai departe spre oraşele transilvănene, Braşov sau 
Bistriţa35 

Un drum tot atât de important ca şi cele menţionate mai sus, lega Iaşii şi 
Ţuţora de Muntenia sau Braşov, mergând spre sud, pe valea Bârladului. De mai mică 
importanţă era drumul ce ducea spre Vaslui şi Huşi, pe valea Vasluieţului spre cel din 

30 1. Ghinoiu, Popasuri etnografice româneşti, Bucureşti, 1 98 1 ,  p. 3 1 -34. 
3 1  Ibidem, p.  35. 
32 Istoria României. voi. ll, p. 1 02. 
33 Istoria oraşului laşi, voi. I,  Iaşi. 1 980, p. 44. 
34 Ibidem, p. 44. 
35 Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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urmă oraş, către lunea Prutului36 Toate acestea ar fi putut trece, fie  prin Ţuţora, fie 
prin apropiere. 

Examinând harta drumurilor comerciale care treceau prin zona laşi-Ţuţora în 
raport cu restul ţării constatăm că localitatea Ţuţora avea una din cele mai ferite 
poziţii. Dromul românesc străbătea ţara de la nord la sud şi era legat de Transilvania, 
fie prin nord, pe la Suceava, spre Bistriţa, fie prin sud, prin Breţcu, spre Braşov37 
Toate localităţile aşezate pe astfel de artere de circulaţie se vor fi dezvoltat din punct 
de vedere meşteşugăresc şi comercial. Cei ce treceau prin astfel de locuri trebuiau să 
plătească "vama târgului"38 Drumul principal era cel care lega Cracovia şi Liovul de 
Cetatea Albă şi Chilia, trecând prin Cernăuţi, Siret, Suceava, laşi. O ramură a acestui 
drum se îndrepta, prin Ţuţora şi Lăpuşna spre Tighina, de unde continua pe uscat, ca şi 
un alt drum care pleca de la Cetatea Albă, spre Crimeea, pe coasta mării .  O a doua 
cale de legătură cu Polonia venea prin Cameniţa, Hotin, Dorohoi,  laşi. De al Iaşi, un 
drum important cobora spre Dunăre, prin Vaslui, Bârlad, Tecuci. Pentru viaţa 
economică a Moldovei, o mare însemnătate avea drumul de pe malul drept al 
Siretului, care cobora de la Suceava39, dar acesta nu intră în sfera noastră de 
preocupări. Acesta făcea, de altfel, şi principala legătură cu Muntenia. Pe la Baia şi 
Moldoviţa, se treceau munţii spre Bistriţa, în Transilvania, iar pe la Trotuş şi Breţcu se 
mergea către Braşov40, aşa cum am subliniat mai sus. 

Zona Ţuţorii, ca şi a Iaşului se afla la întretăierea unor mari căi de 
comunicaţie. Mai însemnat era cel ce şerpuia în jos pe valea Bârladului, pe la poalele 
dealului Cetăţuia, lângă laşi, prin Scânteia şi Vaslui, la Bârlad - Tecuci, Galaţi. 
Acesta mergea spre nord peste Prut la satul Tabăra. Cel ce venea din Transilvania, 
peste munţi se prelungea dincolo de Iaşi apucând spre sud-est la Ţuţora şi, de acolo, în 
Tartaria, adică Crimeeea. Existenţa acestor drumuri se datoreşte în mare parte 
dezvoltării comerţului de tranzit prin Moldova, care a înflorit înainte de secolul al XV
lea41 

Drumurile comerciale se deosebeau de cele de astăzi, atât ca amploare, cât şi 
în privinţa condiţiilor de amenajare. Nu existau şosele pietruite, cu şanţuri, ci doar 
simple şleauri. Când începeau ploile, cu foarte mare greutate se puteau străbate; vara 
se stâmeau nori de praf. Noroc că pădurile erau mai dese şi drumul se făcea în multe 
locuri la umbra copacilor. Din cauza nesiguranţei - în aceleaşi păduri se adăposteau 
cete de tâlhari-negustorii plecau întotdeauna întovărăşiţi cât mai mulţi la drum şi 
înarmaţi. În Moldova, între Prut şi Nistru, se pare că erau străji domneşti care însoţeau 
convoaiele, primind în schimb de fiecare car o anumită sumă de bani42 

Pe vremea lui Alexandru cel Bun şi Ştefan cel Mare, se găseau cam aceleaşi 
drumuri din perioadele anterioare: dromul cel mare al Liovului care, trecând prin 

36 Ibidem. 
37 Istoria României, voi. II, p. 235-236. 
38 Cf. Ibidem, p. 296. 
39 Ibidem, p. 298. 
40 Ibidem, p. 300. 
4 1  Dan Bădărău, I.  Caproşu, Iaşii vechilor zidiri, Iaşi, 1 974, p. 32. 
42 C. C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. II, 2, Bucureşti, 1 943, p.  55 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Cernăuţi şi Siret, ajungea la Suceava de unde cobora spre Paşcani, unde se bifurca: o 
ramură apuca spre Roman, Bacău etc. trecând în Muntenia, iar cealaltă se îndrepta 
spre ţinutul tătărăsc, prin laşi, Ţuţora, Lăpuşna, către sud, răspunzând la Chilia şi 
Cetatea Albă. Cealaltă mare cale de comerţ moldoveană era cea a Cameniţei care intra 
în ţară la Hotin, mergea apoi la Dorohoi şi cobora la laşi, unde urmau mai multe 
ramificaţii, spre vest, sud, sud-est prin Ţuţora 43, ultimul întâlnindu-se cu ramificaţia 
primului. 

b. Vadul de la Ţuţora. Cel mai vechi procedeu de traversare a râurilor a fost 
folosirea directă a vadurilor. Prin vad se înţelege acea porţiune a râului unde panta de 
scurgere a lui se micşorează, valea se lărgeşte, apele se lăţesc devenind mai puţin 
adânci, dar şi mai intensă putând fi trecute cu piciorul, călare sau cu carul, de la un 
mal la altul. Vadurile se situau fie pe marile artere de circulaţie, fie în apropiere, acolo 
unde trecea multă lume, care să asigure negustorilor o clientelă numeroasă şi un câştig 
bun. Indiferent în ce direcţie se orientau căile comerciale, acestea se strângeau 
mănunchi la vadurile bune ale râurilor44 

Vadul de la Ţuţora începe să fie menţionat încă din a doua jumătate a 
secolului al XIII-lea, fiind aşezat pe una din marile artere de circulaţie a Europei 
Orientale, care făcea legătura între oraşele de la Dunăre şi Marea Neagră cu cele din 
Galiţia45 Trecerea peste Prut se va fi făcut până în secolul al XV-lea numai prin vad. 
Cel de Ia Ţuţora nu era singurul peste Prut. La 1447, este menţionat ca vad de trecere 
peste acest râu şi " Vadul Călugăresc " sau .. Vadul Călugărilor ", consemnat şi la 
1 454. Într-un act dat de Petru Aron46 Un alt vad se găsea la Cernăuţi, menţionat în 
1460. Trecerea şi peste alte râuri, ca: Siretul, Moldova etc., se făcea tot prin vad. Lipsa 
podurilor se datora mai mult unor motive strategice. În tot cazul, vadurile de trecere 
peste râuri au jucat un rol însemnat în viaţa economică47 

Vadul de la Ţuţora pe Prut se găsea, aşadar, pe drumul comercial care lega 
Iaşii prin Lăpuşna cu Chilia48• În dezvoltarea drumurilor comerciale valea Bârladului a 
fost luată în vechime ca punct de orientare a caravanelor. Comerţul Bârladului a 
înlesnit suirea văii spre Vaslui şi de acolo peste Bordea de laşi, unde era o veche curte 
domnească în pragul secolului al XV-lea. De aici drumul putea apuca spre sud-est la 
Ţuţora, de unde se putea îndrepta spre Tartaria. Acestă arteră de circulaţie era 
cunoscută şi sub numele de vechiul drum al măjilor, adică al pescarilor49 

43 Ibidem, p. 552. 
44 Ibidem, p.  6 1 .  
4 5  Istoria oraşului Iaşi, voi. 1, Iaşi, 1 980, p .  44. 
46 C. C .  Giurescu, Istoria Românilor, voi. II, 1 ,  Bucureşti, 1 93 7,  p .  94; Jdem, voi. II, 2, Bucureşti, 
1 943, p. 55 1 ;  M. Costăchescu, Documente moldoveneşti înainte de Ştefan cel Mare, voi. II ,  Iaşi, 
1 932, p. 508-509. 
47 C. C. Giurescu, op. cit., p. 5 5 1 .  
4 8  Idem, Târguri sau oraşe ... , p .  3 1 3 .  
4 9  G .  Ghibănescu, Ispisoace şi zapise, voi. V ,  1 ,  1 92 1 ,  p .  1 80-1 8 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Frecvenţa cu care apare menţionat în documentele secolului al XV-lea vadul 
de la Ţuţora, dovedeşte importanţa sa deosebită. La 1 448, 1454 şi 14  7 1  se găsea la 
vadul de la Ţuţora şi o vamă50 

c. Vama de la Ţuţora. Ţuţora, aşezată pe una din marile artere de circulaţie a 
Evului Mediu, avea o mare însemnătate economică şi prin vama ce se găsea amplasată 
aici. Documentele istorice îi subliniază rolul, mai ales în secolul al XV -lea. Vămile 
constituiau un important venit al visteriei. Cu siguranţă că ele vor fi existat cu mult 
înainte de întemeiere, fiind încasate de cneji şi voievozi locali. Aşa se explică 
veniturile lui Bărbat căzut prizonier în mâinile maghiarilor, dar care se răscumpără cu 
o sumă însemnată de bani. Cel dintâi docwnent care ni s-a păstrat este tocmai un 
privilegiu vamal acordat de Vlaicu vodă braşovenilor la 20 ianuarie 1 3 86, întărindu-le 

"libertăţile" lor de comerţ pe care le avea "din vechime"51  

Comerţul (intern, extern şi de tranzit) era supus unor numeroase taxe vamale 
care-i îngreunau desfăşurarea, dar aducea şi importante venituri domniei şi unora 
dintre feudali. Punctele de vamă şi taxele încasate sunt specifice în privilegiile 
acordate negustorilor de domnii ţării. Domnia era aceea care stabilea regimul vamal. 
Pentru comerţul de tranzit era un anumit regim vamal, iar pentru mărfurile destinate 
comerţului intern un altul. Pentru aceasta din unnă se plătea o singură vamă, la 
Câmpulung sau în apropierea lui, fiind scutite de cealaltă de la Slatina. Mărfurile de 
tranzit plăteau la Câmpulung şi la Dunăre, cu excepţia celor exportate prin Brăila, care 
nu vor plăti nimic, domnul voind să favorizeze dezvoltarea portului dunărean52 

Din cele arătate reiese existenţa unor puncte vamale de margine, amplasate la 
hotare sau în apropierea lor, în locurile unde intrau mărfurile în ţară. Pentru Moldova, 
vămile de margine se găseau la Tecuci, şi Putna, pentru mărfurile ce se îndreptau spre 
Dunăre şi Muntenia, la Trotuş şi Moldoviţa, pentru Transilvania, la Cernăuţi şi Hotin 
pentru comerţul cu Polonia, la Tighina şi Cetatea Albă, pentru cel cu tătarii din răsărit. 
Toate acestea sunt menţionate şi în privilegiul comercial acordat de Ştefan cel Mare 
liovenilor la 3 iulie 1460. După cucerirea Chiliei, în 1 465, şi acest oraş şi port devine 
punct de vamă pentru mărfurile care merg sau vin de peste Marea Mediterană, Marea 
Neagră şi din Imperiul Otoman53 

În interiorul ţării se plătea vamă la Suceava, unde era vama principală, la 
Siret, la Dorohoi, la laşi, la Lăpuşna, la Vaslui, la Bârlad, la Adjud, la Bacău, la 
Roman şi la Baia54• în privilegiul lui Petru Aron din 25 august 1454 dat călugărilor de 
la Moldoviţa mai sunt menţionate şi alte puncte de vamă situate la Mogoşeşti, Târgui 

50 DRH, A, vol. I, Bucureşti, 1975, m. 278, p. 394; DIR, veacul XIV-XV, A, voi. I, Bucureşti, 1 954, p. 
270, 380. 
5 1  C. C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. Il, partea a 11-a, Bucureşti, 1 943, p. 571 ;  Const. C. Giurescu, 
Dinu C.Giurescu, Istoria Românilor, voi. Il, Bucureşti, 1 976, p. 3 1 2. 
52 Istoria României, voi. Il, p. 300; C. C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. II, partea a II-a. 1 943, p. 571-
572. 
53 Ibidem, p. 300; Ibidem, p. 573. 
54 C. C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. Il, partea a Il-a, p. 573. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Frumos, vadul Călugărilor şi vadul Ţuţorii55 Pentru desfacerea postavurilor se 
constituie dreptul de depozit în favoarea Sucevei, negustorii având îngăduinţa de a 
desface mărfurile lor şi în alte oraşe sau târguri56 

V ama era o instituţie comercială medievală deosebit de importantă, care îşi 
exercita controlul asupra intrării şi ieşirii mărfurilor percepând o taxă sau un impozit, 
pentru importul, exportul sau tranzitul unei mărfi. Barierele vamale împiedicau în 
mare măsură dezvoltarea comerţului şi deci, erau plasate nu numai la intrarea sau 
ieşirea din ţară a mărfii, ci şi la trecerea acesteia prin diferite puncte vamale amplasate 
pe anumite domenii feudale sau ale mănăstirilor, în special la traversarea râurilor, 
apelor, peste poduri, la intrarea în cetăţi, oraşe sau târguri57 Începând cu secolul al 
XV-lea se constată că un număr de impozite precum şi vămile fixate de domni se 
extinseseră asupra întregii ţări58 

Ca punct vamal al secolului al XV-lea se află şi Ţuţora, unde se găsea şi un 
vad de trecere peste Prut. Acesta era amplasat pe una din marile artere de circulaţie 
care leagă Iaşii de Lăpuşna59 Confmnarea ne este făcută de documentele istorice, 
privilegiile acordate de Petru al II-lea, Petru Aron şi de Ştefan cel Mare fiind cât se 
poate de concludente60 De încasarea vămilor răspundeau: ureadnicul, împreună cu 
şoltuzul şi pârgarii. Perceperea taxelor vamale, în natură sau în bani, se făcea de către 
vameşi. În toate punctele vamale, de la hotar sau din interior se găseau aceşti 
funcţionari domneşti, care percepeau taxe pentru diferite mărfuri, Trebuie să 
menţionăm că punctele vamale din Moldova erau destul de numeroase, fiind 
amplasate in locurile mai sus menţionate61  

Brodina era o taxă de trecere a râurilor prin vad. Brod în limba slavă 
înseamnă vad. Cu timpul termenul şi-a schimbat sensul. Brodina a devenit o taxă de 
trecere a apei pe un pod plutitor sau bac, brod însemnând şi bac. 

La trecerea peste râuri se plătea taxă numită brodină, adică aceea de trecere 
peste râu prin vad62 La trecerea prin vadul de la Ţuţora pe Prut se percepea o astfel de 
vamă sau taxă vamală, după cum ne-o indică documentele. Brodina se plătea şi la 
Vadul Călugărilor. 

Privitor la coeficientul plăţii vămii, aceasta reiese atât din izvoarele 
documentare, cât şi din alte surse. Privilegiul acordat braşovenilor în 1 388 prevedea 

"tricesima", adică a 30-a parte din valoarea mărfii, deci 3,33%. Cel din 1 4 1 3  dat de 
Mircea cel Bătrân, fixează pentru mărfurile ce "se aduc de peste mare" o vamă de 3%. 
Mărfurile braşovenilor se încadrau în acest tarif. Vama de 1 fertum pentru mărfuri se 

5 5  DIR, A, veacul XIV-XV, voi. l, 1 954, p. 270; M. Costăchescu, Documente moldoveneşti, voi.  Il, laşi, 
1 932, p. 508-509. 
56 Istoria României, voi. II, p. 300. 
57 C. C. Giurescu, Contribuţiuni la studiul originilor şi dezvoltării burgheziei române până la I 848, 
Editura Ştiinţifică, Bucureşti. 1 972, p. 1 6- 1 8; Istoria României, voi. Il, p. 30 1 ,  302. 
58 N. Grigoraş, Instituţii feudale din Moldova, Bucureşti, 1 97 1 ,  p. 22. 
59 Istoria României, voi. II, p.  298; N.  Iorga, Opere economice, Bucureşti, 1 982, p.  73. 
60 DRH. A. vol. l, Bucureşti, 1 975, p. 394; DJR, A, veac XIV-XV. voi. I, 1 954, p. 270; I. Bogdan. 
Documentele lui Ştefan cel Mare, voi. I. Bucureşti. 1 9 1 3 ,  p. 1 43-144. 1 58-159.  
6 1  N. Grigoraş, Instituţiile feudale, p. 343, 3 83-384. 
62 I. Ghinoiu, op. cit., p. 67. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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percepea pentru un vig de postav de Ypres, de 1 perperă, pentru cel de Louvain şi 12, 
respectiv 6 ducaţi, pentru cel de Colonia şi din Cehia, ceea ce reprezenta tot un 
procent de 3% din valoare63 

Procentul reiese clar şi din acordul din 27 august 1 588 de la Ţuţora încheiat 
între Moldova şi Anglia64 

Emiterea a patru documente în numai 23 de ani, de la 1 448 la 1 4  7 1 ,  subliniază 
importanţa vadului şi vămii de la Ţuţora, în trecere spre sau dinspre laşi. Chiar dacă în 
secolul al XV-lea nu s-a mai emis nici un document, importanţa localităţii nu trebuie 
neglijată. De la 147 1  până la 1 552, adică timp de 8 1  de ani nu mai deţinem nici o 
informaţie directă privitoare la localitatea Ţuţora sau la viaţa ei economică. Pentru 
perioada aceasta nu deţinem decât informaţii indirecte. Călătorii străini ce trecuseră 
prin Moldova la sîarşitul sec. al XV-lea sau la începutul celui următor, se pare că 
urmaseră o altă rută decât cea care trecea prin localitatea Ţuţora. În caz contrar cum 
trebuie interpretată lipsa relatărilor călătorilor străini despre aceste locuri? 

Până la începutul sec. al XVI-lea localitatea "Ţuţora a evoluat de la stadiul de 
sat la acela de început de târg, însă nici despre un târg în toată puterea cuvântului nu 
poate fi vorba. Existenţa unei vămi domneşti în localitate a făcut-o să fie altceva decât 
sat. Funcţionalitatea ei economică şi administrativă era mai apropiată de aceea de târg, 
în timp ce nivelul său de dezvoltare era mai curând al unui sat. Nu este exclusă 
posibilitatea ca vămile să fi fost amplasate şi în anumite sate. Într-un document din 
1 447 era menţionat "satul de vamă unde a fost jude Cristea", de la gura Moldoviţei65, 
iar într-un alt document din 29 nov. 1443, apărea menţiunea "vama de la Moldoviţa cu 
satul"66 Acesta nu poate fi un indiciu pentru o situaţie similară a Ţuţorii, mai ales că 
se afla şi în imediata apropiere a oraşului Iaşi, care ar fi putut să, şi, fi impulsionat 
dezvoltarea economică. 

63 Ibidem. 
64 Ludovic Demeny, Paul Cemovodeanu, Relaţiile politice ale Angliei cu Moldova, Ţara Românească şi 
Transilvania în secolele XVI-XVlll, Bucureşti, 1 974, p. 2 1 .  
65 D .  Ciurea, Evoluţia aşezărilor şi a populaţiei rurale din Moldova în secolele XII-XVIII, în 
"AIIAI", tom. XIV, Iaşi, 1 977, p.  1 27. 
66 Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


